

思想会客厅

对话人:
丛屹 天津财经大学教授
闫丽 本报评论员

在发展的赛道上跑出加速度,需要强劲的新引擎、澎湃的新动能。今年一季度全市经济运行稳中有进、稳中提质、稳中向好,为经济社会发展注入了更强信心。乘势而上,统筹推进经济运行持续向好,在培育新动能上下功夫、在产业跃升上求突破,是需要答好的重要课题。

闫丽:近日,吉利控股集团和天津签署了战略合作协议,将在天津建设甲醇商用车生产基地。天津也抓住契机,加快打造新能源和智能网联汽车产业链。今年一季度,以战略性新兴产业为代表的新动能底盘持续做大,为推动高质量发展持续注入新动力。

丛屹:战略性新兴产业是引领制造业向着高端化、智能化、绿色化转变的重要力量,也是孕育新的增长点的广阔蓝海。从天津今年一季度的经济数据中可以看出,整个制造业增速的“领跑者”是战略性新兴产业,新能源汽车、绿色石化、新材料等这几条产业链发展势头猛、增速快,高新技术产业投资的拉动效应也显现出来。这说明,我们已经进入新动能、新产业快速增长的阶段,这正是由传统制造向现代制造转变的重要标志。做强优势产业、做大新兴产业,让“新动能”成为“主力军”,对提振发展信心、增强发展后劲意义重大,这是打造“天津制造”新的竞争优势的关键所在。

闫丽:经济学上有一个飞轮效应,指的是推动一个静止的飞轮转动起来,一开始需要花很大力气,但当飞轮越转越快,就不用再费太大力气。新动能、新产业、新业态的壮大也是如此。

丛屹:没错。培育新产业、释放新动能就如同推动飞轮的过程。对于新能源、工业互联网、人工智能等战略性新兴产业来说,完善的产业集群和产业链能够形成规模效应,促使不同企业进行深度分工,使产业集群更趋完善、产业链条不断延长,进而吸引更多潜在投资,产业发展由此形成“因增强果、果增因”的正向循环。当然,新动能不仅来源于新兴产业的壮大,也蕴含于传统产业的“涅槃重生”。用好龙头企业、抓住关键环节,促进上下游企业共同补链、延链、升链、建链,产业链、群中的各个部分像咬合的齿轮持续转动,转得越来越快,一个地方就能形成天然的招商引资和产业发展优势。

闫丽:新领域新赛道,新动能新优势,关键在一个“新”字。新动能不断集聚,很大程度上得益于以创新引领发展的强大驱动力。可以说,对于产业发展,创新已经成为一种“刚需”。

丛屹:可以这样说,引育新动能,引的是“创新驱动”,育的是“智能引擎”。就像刚才我们提到的产业集群,不是传统业态下的产业集群,而是以创新发展为内核的集群发展;不是靠要素成本优势支撑,而是全面转向创新驱动。创新型产业集群能够促进专业化分工和科技创新资源的汇聚,是促进产业迈向价值链中高端的重要路径。从大处说,天津着力打造的12条重点产业链,就是围绕“全国先进制造研发基地”这个目标来构建的。从细处看,从手撕钢到汽车变速器,从超导材料到人工智能平台,不少企业创新成果“出圈”证明:以创新为发力点提高供给质量,是充满希望和活力的城市,这也正是城市的底气所在。

闫丽:壮大新动能、培育新优势,也要注重“联”,抓好“齿轮”之间的衔接。现实中,存在新兴产业集群特色不强、质量效益不高,传统产业转型慢,产业“集而不群”等情况。在产业发展过程中,应如何做好协同、联动的文章?

丛屹:人们常说产学研一体化,在我看来,应该是政产学研社的高效协同,人才集聚、平台建设、机制创新,搭建起推动产业发展的四梁八柱。制造业的高质量发展,需要科教、人才的支撑,需要政策、项目、社会资金的加持。天开高教科创园就是一个例子,“科技创新策源地”“科研成果转化器”“科技服务资源集聚区”,这样的定位将产与教、创新与转化、平台与企业串联起来,这正是产业发展的内在协同。从更高层面讲,天津制造业的高质量发展,还有一个更重要的机遇条件,就是融入京津冀协同发展重大国家战略。主动发挥产业优势,更好疏解非首都功能,京津形成科技中心与制造研发转化的完美对接,这是协同和联动的更高境界,也是我们必然要抓住的“势”。

乘势而上 培育新动能见行见效

渤海潮

让海有更多的“滋味”

■ 朱绍岳

海,应当是什么“滋味”?不同的人,或许有不同的答案。

在大学生眼中,滨海新区东疆亲海公园这片海,饱含青春气息,可以连夜骑行数十公里,只为一睹海上日出;在东疆综合保税区的工作人员那里,这片海,则“链接”起骑行休闲、房车露营和餐饮娱乐多项产业,蕴藏着文旅产业发展的无限可能。

开通看海公交专线,设置“旦市”早餐市集,引入天津传统早餐和西式餐点,开放“追光驿站”,为大家提供防风保暖场所,以及旅游咨询、热水、预包装食品售卖、帐篷租赁等服务。“能吃还能玩,看海更嗨。”骑行看海,是东疆文旅IP的具象化表达。但仔细寻味,海的背后,不仅仅是几处网红打卡地、一场骑行追风活动。海的容纳空间是

广阔的,滋味是多样的。

让海有更多的“滋味”,需有“穿针引线”之能。文旅的内涵是丰富的,一栋小楼,也可以别有洞天。若“看山只是山”,孤立、片面地看待这些资源,那么,再有潜力的景点,也可能成为游客匆匆打卡而过的一处地标。连点成线,串珠为链,打通吃、住、行、游、购、娱,才能打开文旅产业新的可能、新的空间。比如,在烧烤“出圈”之后,淄博打造了专题旅游线路,推出“烧烤专列高铁票”免费兑换景区门票活动,将美食与美景“串”在了一起。实际上,文旅产业决非“一城经济”,而是“全域旅游”。转变观念,让思维也“出个圈”,打破不同文旅资源间的界限,将会激发蕴藏其中的生机与活力。

烟火气的升腾,既与相关产业的发展水平相关联,又

与当地的服务接待能力、运营管理水平紧密相连。因电视剧《狂飙》而热度“狂飙”的广东江门,为何能受到众多影视公司青睐?就在于当地保存了较好的碉楼、洋楼、骑楼等特色建筑群,以及独特的侨乡文化,同时还努力完善影视产业发展扶持政策,为剧组的影视剧本创作、取景拍摄和制作等提供一站式服务。

今天,我们致力于变“流量”为“留量”、让“翻红”变“长红”,并不能单纯指望网络平台的几次热搜,就能实现“激活一个点、带动一大片”的效果。理论上讲,热搜刮的“风”何时会来,很难预测。但“等风”的过程,恰是一场修炼,锤炼的是内涵和品质,也是驭风的能力。修好内功,风起之时才能一跃而起,不仅能出圈,而且能出彩;不仅火得了,而且火得久。



大马力农机整地,动力十足;联合收割机驰骋,颗粒归仓;烘干塔开动,及时入库……地上跑的、天上飞的,链接“云端”、北斗定位的农业机械,已成为新农具。从看天到看屏,从靠手感到靠遥感,挑上“金扁担”的农民,种地有赚头、生活有奔头。

司海英 画

金之平 视线

引客,更要留客

——点旺城市“烟火气”③

■ 金之平

就像游客们不单是为烧烤去淄博一样,食物本身远不能概括“烟火气”的精髓。柴米油盐之外,“烟火气”更代表了美好生活。

如何点旺“烟火气”?每个城市都有自己的答案。天津西北角早点、淄博美味的烧烤是“烟火气”,云南欢声笑语的泼水节、潍坊别出心裁的风筝、洛阳娇艳的牡丹都是能抚慰人心的“烟火气”。然而,以往曾有不少颇具“烟火气”的小吃街、景点爆红后,又因只能引客不能留客而昙花一现;也有一些地方,在城市发展过程中虽然留下了一栋栋摩天大楼,却没能留住市井繁华,少了烟火气息。因此,如何将“烟火气”留住、燃旺,才是问题关键。

有人说,“烟火气”就是一座城市的底气,此话不无道理。有“烟火气”的地方就有兴旺的人气,有红火的日子,有浓浓的人情味,它们共同构成了生活的底色,也让置身其中的人们有了一种厚实的幸福感。换句话说,一个有“烟火气”的城市,也必定是充满希望和活力的城市,这也正是城市的底气所在。

留住“烟火气”,关键在用心。首先需要服务贴心,把群众的关键小事当成心头大事,以精细化服务解决群众

急难愁盼问题。今年2月,商务部提出要按照“缺什么、补什么”的原则,一圈一策,推动补齐便民服务设施短板,让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活。“小修小补”便利了群众生活,又增加了就业和生活中的“烟火气”,让人们在细节处感受温情。

留住“烟火气”,市民需齐心。当大家都心往一处想,劲往一处使,城市发展就有了最强引擎。仍以淄博为例,当地不仅烧烤好,政务服务到位,市民也非常热情。不少当地人主动到火车站当义工、志愿者,还有市民下班主动捡垃圾,保持城市卫生。甚至有淄博网友反映,为了维护城市形象,父母间的吵架都变少了。这些齐心协力、热情好客的做法,展现出了浓浓的人情味,这正是城市“烟火气”中最珍贵的特质。

还有很重要的一点,是要让游客放心。旅游业逐渐回暖后,个别景区的停车位却肆意要价,伤了游客心;一些网红出游地也因管理乱、口碑差,不再红火……随着生活水平提高,游客越来越注重出游体验,有特色、服务好,成为旅游刚需。让游客放心,既需要政府部门间联合护航,加大监督力度,维护好社会治安和市场秩序;也离不开商家的自查自纠,诚信经营。出游体验好了,城市的“烟火气”自然能长聚不散,抚慰人们的心灵,也陪伴我们走向更美好的未来。

深一度/

你的任性,是别人无法承受之重

■ 张玥

把专业拆迁挖掘机开进单元里,砸穿承重墙,导致楼上十几层房屋墙体开裂、两百多户住户被紧急疏散,房子可能无法再住……

这不是电影里的惊险片段,也不是小说里的离奇情节,而是近日发生在哈尔滨某小区的真事:一租户装修时对承重墙下了手。举动之胆大妄为,后果之触目惊心,令人瞠目结舌。

承重墙承受的不仅是建筑的重量,更承载房屋的安全系数。私拆乱动承重墙,是把自己和邻居的生命都置于极其危险的境地。以往私拆承重墙的新闻不是没有,只不过

多数未造成这样严重的后果,但没出大事不等于不会出事。“承重墙不能动”,没有任何可讨价还价的余地,这是业主、装修人员、物业都应时刻在脑中拧紧的扣。深刻的教训就在眼前,如果仍有人抱着侥幸心理,轻率任性,后果谁都无法承受。

现实中,因为自己的任性妄为而给他人或者社会造成重大损失的,不只是拆承重墙这一件事。图省事,从高空丢垃圾把路人砸得头破血流;“秀恩爱”,在自然地貌上刻字,造成不可逆的伤害;发泄情绪,往高速公路上扔石块造成往来车辆损毁;“因为喜欢”,掰断景区内亿万年才

生成的钟乳石……回看这些新闻事件会发现,如果说他们一时冲动,似乎又过于轻描淡写。究其根源,还是私心太重,没想过身处社会之中的个体,许多举动都与他人有着利益联结,在私人行为与公共利益之间应该有一条清晰的边界,不能模糊并跨越这条边界。其实,就是要懂得约束自己,把冲动用理智管控起来,做到不逾矩、不失德、不违法。

当然,如果人人都那么自制,也就不会有各种奇葩事出现了。法律出重拳,提高各种行为的违法成本自不必说,其他各种约束力也需要发挥作用。就拿拆承重墙一事来说,物业完全可以依据《住宅室内装饰装修管理办法》《物业管理条例》等法律法规行事前告知提醒、事中监管,发现违法行为及时制止或报告有关部门依法处理。这种约束不能缺位、不能滞后,只有时时做到“先知先觉”,加强前置处置,才能把各种危险苗头扼杀在摇篮里。如果总是后知后觉,甚至故意“不知不觉”,那就真的容易导致“伤不起”了。

基层声音

本报与各区融媒体中心联合推出

治理如何变“智理”

■ 石乔

近日,南开区万兴街天大北五社区网格员在走访中发现,辖区一栋居民楼楼顶长出一棵小树,于是,通过“津治通”App将问题上报。南开区城管委接报后,不到两天时间就解决了以往需要半个月才能解决的“小事情”。通过数字化赋能,不仅提高了服务群众的办事效率,让服务时时“在线”,还辅助社会管理决策,帮助基层减负增效。

社会治理面对的是普通百姓,处理的大多是琐碎事。小事虽小,却事关群众生活,因此再小也是“天大的事”,更需要用心用情用力去解决。基层社区工作繁杂,如果依靠传统手段,效率难以有很大提高,有些事情不能及时处理,会对干群关系造成一定损害。通过数字赋能,点燃“数字引擎”,基层跑出了为民服务“加速度”。民意收集、办事服务“网来网去”,让数据多跑腿,群众少跑腿、甚至不跑腿,才能真正打通为民服务的“最后一公里”。

“脚尖”“指尖”并重,让“基层管得牢、网格做得好、群众看得见”,也为社区减负提供了“利器”。“上面千条线,下面一根针”,这是对社区工作者的形象比喻。如何巧用这根“针”,织成“一片网”?就需要利用大数据、云计算等平台,让数字化赋能助推基层治理变“智理”,让社区工作者腾出更多时间和精力抓落实,更好为群众办实事。

动和主题健身活动,让更多的孩子们跑起来、跳起来。

办好青少年体育,需要健全网格化、多层次的保障体系,政府、社会、学校、家庭多方联动、共同探索,拧成一股绳。怎样保证广大青少年体育运动时长?如何做好专业教师、教练员的储备?场地问题怎么解决?都是需要用心用力的问题。前段时间,在市运会艺术体操青少年组比赛中项目中,东丽区小选手一举摘得四块金牌。获奖俱乐部负责人感慨地说,能取得这样的成绩,多亏区里相关部门帮助俱乐部找到了合适的艺术体操训练场地,解决了他们日常训练的大难题。

体育教育的本质是人格教育,并非简单的伸展手脚出汗,它传递着竞争、协作、公平等精神与意识。让广大青少年爱上体育,感受体育的魅力,既文明其精神,又强健其体魄,才能让他们更好成长,成就精彩人生。

体育,为孩子一生赋能

■ 冯微

就像鸟儿需要飞翔,马儿需要奔跑,青少年的健康成长离不开体育运动。

很长一段时间,学校体育教学处于说起来重要、忙起来次要的尴尬局面。“小豆芽”“小眼镜”“小胖墩”比比皆是,存在“跑不动、跳不远”的现象。深入推进体教融合、“双减”政策,就是为了从根本上改变这样的状况。无比赛不体育,要巧用竞赛杠杆撬动青少年体育,组织好青少年体育赛事活

新视野

主动回拨电话 从这扇“窗口”看到了啥

■ 李娜

近日,市民王女士接到一个意料之外的电话。

“您好,这里是生态城市市场局审批窗口。您今天来电话时遇到忙线未接通,请问您想咨询什么业务?”这是一通“政务服务咨询热线”主动回拨的电话。

当日,王女士为公司咨询迁入变更业务,遇到忙线,本想找时间再打,谁知工作人员主动打来了电话。在工作人员帮助下,问题很快得到解决。回忆那天的情形,王女士直言,“确实没想到,感觉很暖心”。

事儿不大,却值得细细琢磨,我们从一个主动回拨的电话能看到什么?

小事不小,可以成为“点睛”一笔。如同人们评判一幅画作的好坏,除了关注其立意、构图等大的方面,也会关注着色、人物神态等落笔的细节部分。做好服务也是一样,把服务中的细节、小事想周到、做到位,可能会大大提升群众、企业的获得感。从这个角度看,小事也是大事,做好日常服务的小事,就是在成就发展的大事。

但一些看起来不难的小事,做起来并不简单。所谓“不难”,是结果的不难,是让群众、企业办事时不难、不麻烦,实现这样的“结果”,往往需要干事者在服务中付出更多时间精力。比如回拨一个电话,需要对每天打进的电话进行梳理,有些问题的“回答”并不轻松,如果涉及其他部门时可能需要反复沟通、协调。但也恰是在这类小事上的努力,拓展了提升服务质量的空间。

将麻烦留给自己,把便利带给群众、企业,切中的正是服务的内涵。就像有人说的,不要惧怕“小题大做”。有了从大处着眼、小处着手的务实工作作风,群众、企业的需求能得到更好回应,营商环境也将走向更优。

“政务服务也可以很温情。”工作人员的话令人印象深刻。一个主动回拨的电话,犹如一扇服务提质升级的窗口。始终站在群众、企业的角度去思考——工作哪里需要改进、哪里还能提升,通过桩桩“小事”传递诚意、暖意,当更多这样的细节聚合起来,就会形成强大的磁场效应,让近者悦、远者来。